
CASTRUL ROMAN DE LA SIGHIŞOARA 

La circa 3 krn spre vest de Sighişoara, la capătul sud-vestic al platou
lui Podmoale (Burgstadel) situat pe partea stîngă a luncii Tîrnavei Mari, 
precum şi pe pantele de sud şi sud-vest ale platoului, la suprafaţa tere
nului arabil, pe o arie de aproximativ 250 X 200 m, se află resturi de cul
tură materială din epoca romană, constînd din fragmente de vase, ţigle, 
cărămizi şi olane1• Două valuri mici de pămînt, foarte aplatizate, ce por
nesc dinspre malul înalt şi abrupt de deasupra luncii Tîrnavei, la dis
tanţă de 130 m unul de altul şi merg aproape paralel către sud-est, fiind 
vizibile pe aproape 70 m, sînt singurele elemente care se mai văd astăzi 
pe teren2 şi care ne îndemnau să bănuim, aici, existenţa unui castru3• 

Pentru o cunoaştere cît mai temeinică a acestor vestigii romane şi 
pentru elucidarea problemelor ridicate în ultimul timp cu privire la 
caracterul militar sau civil al acestui obiectiv arheologic\ Institutul de 
istorie şi arheologie din Cluj şi apoi Muzeul de istorie a Transilva
niei- Cluj, în colaborare cu Muzeul municipal din Sighişoara, au efec
tuat în acest loc, în anii 1963-1967, săpături arheologice5• 

Săpăturile întreprinse pînă în prezent aici au reuşit să lămurească în 
bună parte problemele mai sus enunţate, ducînd la descoperirea unui 
castru6 şi a unei aşezări romane, scoţînd totodată la iveală şi material 

l Astfel de urme materiale, pe arii însă mult mai reduse, se găsesc şi spre 
nord-est de locul amintit, pe platou, precum şi la circa 400 m spre est, pe pantele 
de la începutul văii ce mărgineşte capătul platoului înspre sud-est. 

z Dintre aceste valuri, ceva mai clar se observă cel de nord-vest, situat pe 
platou, pe cînd celălalt, situat pe marginea sud-vestică a platoului, se distinge 
puiin mai greu. 

Presupuneri că în acest punct ar fi existat un castru roman s-au făcut încă 
cu peste un secol în urmă şi sînt cunoscute în literatura de specialitate a vremii; 
cf. Fr. MiHler, în AVSL, N.F., II, 1855, p. 388-393; idem, în MCC, IV, 1859, p. 70. 

4 Vezi SCIV, II, 1951, p. 307; 1stRom. I, 1960, p. 377, 621; D. Protase, Le coorti 
1 Hispanorum milliaria e 1 Ubiorum in Dacia, în Dacia, N.S., VI, 1962, p. 507, n. 22. 

5 In 1963 săpăturile au fost conduse de către prof. K. Horedt, iar în 1964-1967 de 
către I. Mitrofan. De la Muzeul de istorie a municipiului Sighişoara au participat 
la săpături D. Ignat şi Gh. Moldovan. Mai amintim faptul că în 1966 nu s-au 
făcut cercetări, terenul fiind acoperit cu culturi de toamnă. 

6 Au fost efectuate 16 secţiuni, dintre care 4 (I-IV) în 1963, iar celelalte 12 
(V-XVI) în 1964-1967. Dintre secţiunile trasate în 1963 notăm pe planul castrului 
numai secţiunea I, de pe latura de nord-est, unde s-a dat pentru prima dată de 
primul şanţ al castrului (şanţul mare sau şanţul interior). 
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din epoca anterioară. Astfel s-a constatat că aici a existat o aşezare 
dacică7 , datînd din Lateme-ul tîrziu8, că peste aceasta în prima jumătate 
sau către mijlocul sec. II e.n. a fost ridicat un castru de pămînt9 şi că 
peste acesta, în cea mai mare parte a luP0, în a doua jumătate a sec. II 
e.n., s-a suprapus o aşezare civilă romană. 

Dintre aceste descoperiri ne vom ocupa, deocamdată, numai de cele 
referitoare la castru11, care, pe baza cercetărilor din anii 1964-1967, 
putem spune12 că era de 180(?) X 133 m 13, avînd forma unui patrulater 
neregulat14, cu laturile lungi orientate pe direcţia NV-SE şi două şanţuri 
(fig. 1). 

Din cele 12 secţiuni trasate în 1964-1967 pe teritoriul castrului, 11 au fost efec
tuate pe laturile acestuia: 4 (S. XI, XIII, XV, XVI) pe latura de nord-est15, 2 (S. 
\'II, XII) pe latura de sud-vest, 3 (S. VIII, IX, XIV) pe latura de sud-est şi 2 
(S. V, VI) pe latura de nord-vest, pentru delimitarea ariei lagărului şi cunoaşterea 
sistemului de fortificaţie şi 1 (S. X) in interiorul castrului (fig. 1). 

Dintre secţiunile trasate pe latura de nord-est a castrului, latură aflată pe 
platou, una (S. XI) a fost executată în partea de nord-vest a acesteia, pe locul 
unde s-a păstrat cel mai bine una din porţiunile de val amintite. Deşi aici valul 
castrului, după cum s-a constatat, a fost clădit pe pămîntul viu, fără să fi fost 
deranjat de construcţii ulterioare, totuşi, cu excepţia şanţurilor şi, într-o oarecare 
măsură, a valului însuşi (fig. 2), celelalte elemente constitutive ale incintei nu 
se distinglli, Valul este lat la bază de circa 9,50 m, mai păstrîndu-se din înălţime 
cam 1 m. El este format din pămînt cenuşiu-gălbui cu un strat subţire de pietriş 
în miez. La aproape 1,60 m de val, distanţă care marchează probabil lăţimea 
bermei, urmează primul şanţ, larg de 7,50 m şi adînc de 2,80 m. La 12 m de 
acesta se află cel de al doilea şanţ, mai mic, larg de 4,50 m şi adînc de 1,80 m. 
Peste L'ia sagularis şi bermă, ambele neamenajate şi, deci, foarte greu de deli
mitat, precum şi în şanţuri, după o perioadă de funcţionare de scurtă durată, 
s-a scurs pămînt (în primul în mare parte provenind din val) care cu timpul, 

7 Pentru descoperirile făcute mai demult aici, referitor la această epocă vezi 
Fr. Muller, în AVSL, N.F., Il, 1855, p. 390. 

~ Vestigii ale acestei aşezări au fost descoperite de noi în secţiunea VII exe
gutată pe latura de sud-vest a castrului, precum şi în secţiunea VI de pe latura 
de nord-vest, unde, la baza stratului de cultură roman, s-a dat de urmele unei 
locuinţe, respectiv de o groapă de provizii cu ceramică dacică; ceramică dacică 
s-a mai aflat şi in secţiunea V de pe latura de nord-vest. Semnalăm cu acest 
prilej că în secţiunile XII şi XIV de pe laturile de sud-vest şi sud-est, sub stratul 
de cultură roman, s-au aflat urme materiale constînd din ceramică neolitică şi 
Coţofeni. 

u Se pare că numai partea de vest a castrului acoperă aşezarea dactcă. 
1° Cu excepţia colţului nordic al castrului. 
11 Celelalte descoperiri, cu privire la aşezarea din epoca dacică şi la aşezarea 

civilă romană, vor fi amintite numai în măsura în care au legătură cu castrul. 
12 Cu toate că latura de nord-vest a castrului, situată pe malul înalt dinspre 

lunea Tîrnavei Mari, este distrusă; datorită probabil unor alunecări de teren. 
tJ Cifrele date reprezintă media laturilor opuse însumate, măsurătorile fiind 

făcute, pe laturile existente, de la mijlocul valului. 
g Pe trei laturi, cele de: sud-vest, sud-est şi nord-vest, urmînd formele de relief. 
15 Două din ele (XV şi XVI) fiind foarte mici, mai mult nişte sondaje pentru 

verificarea celui de al doilea şanţ (şanţul mic sau şanţul exterior). 
16 ln cealaltă secţiune, trasată pe partea de sud-est a laturii, atît valul cît şi 

berma şi via sagularis au fost distruse · total de construcţii şi gropi ulterioare, 
aparţinînd aşezării civile romane. De asemenea, au fost deranjate parţial şi şan
ţucile, primul şanţ încălecînd la rîndul lui, în partea lui interioară, nişte gropi 
anterioare, romane. 
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Fig. 1. - Planul castrului roman de la Sighişoara 
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CASTRUL ROMAN DE LA SIGHIŞOARA 103 

le-a umplut total. în secţiunea din partea de sud-est a laturii (S. XIII), din cite 
s-a mai putut observa, primul şanţ este larg de 8 m şi adînc de 3 m, şanţul al 
doilea larg de 2,75 şi adînc de 0,90 m, iar distanţa dintre ele de 9,25 m 17. 

Pe latura sud-vestică, în secţiunile efectuate, via sagularis de asemenea nu se 
observă. Valul este lat la bază de circa 9 m şi în porţiunea mai bine păstrată, 
adică în partea de nord-vest a laturii, înalt de aproape 1 m. Aici, în secţiunea 
săpată (S. VII), valul (fig. 3), clădit în cea mai mare parte peste urmele unei 
locuinţe din epoca dacică 18, era făcut din pămînt cenuşiu-gălbui conţinînd urme 
materiale romane, mult pietriş şi lespezi de gresie ce constituiau, în miezul lui, 
adevărate platforme. Berma, în secţiunea de pe partea de sud-est a laturii (XII) 19, 

era lată de aproximativ 1,50 m20. Atît primul şanţ, larg de 6 m şi adînc de 
2,50 m în secţiunea VII şi de 7,50 m şi 3,50 m în secţiunea XII, cît şi cel de al 
doilea şanţ, de data aceasta larg de numai 2,50 m şi adînc de 1 m, aflat la 
4,70 m, respectiv 4 m, de primul, ambele fiind situate în panta uşoară de la 
capătul sud-vestic al platoului, s-au umplut treptat, mai ales primul, cu pămînt, 
lespezi şi materiale provenind din val şi apoi din aşezarea civilă. 

In secţiunile trasate spre mijlocul laturii de sud-vest (8. VIII, IX), valul, nemai
vorbind de via sagularis, este distrus aproape total de gropi şi nivelări efectuate 
în perioada aşezării civile. Berma, lată de vreo 2 m, nu se distinge, iar primului 
şanţ, larg de 6 m şi adînc de 2,25 m, îi urmează, la distanţa de 13,75 m, cel de 
al doilea şanţ, larg de 2,50 m şi adînc de 1,10 m (fig. 4). In secţiunea din partea 
de nord-est a laturii (S. XIV) primul şanţ este larg de 7 m şi adînc de 3,10 m, 
cel de al doilea şanţ de 2,75 m şi 1,35 m, iar distanţa dintre ele de 14,60 m. Şi pe 
această latură şanţurile situate, de data aceasta, în panta sud-estică de la capătul 
platoului s-au umplut în cea mai mare parte, cel puţin primul, cu materiale pro
venind din val şi din interiorul castrului, umplerea lor totală făcîndu-se mai 
tîrziu cu pămînt şi materiale provenind, de astă dată, din aşezarea civilă21 • în 
primul şanţ, în pămîntul cu depuneri din prima fază, printre alte materiale ca: 
fragmente de ţigle, cărămizi şi lespezi de gresie, s-au găsit şi bucăţi din partea 
inferioară a unui altar votiv. De asemena, menţionăm că într-o porţiune păstrată 
din baza valului, porţiunea în care de altfel s-au aflat urme de arsură, cărbune 
şi material ceramic din epoca romană, s-a găsit o monedă din 128-129 e.n. de la 
Hadrian22, că într-o groapă (?) practicată în val23, pornind din stratul de cultură 
al aşezării civile, s-a aflat o monedă din anul 161 e.n. de la Marcus Aurellus1\ 

iar într-o locuinţă clădită pe val, după ce acesta a fost nivelat în prealabil, una 
de la Septimius Severus, datînd din anul 200 e.n.25. 

17 Menţionăm că în cele două secţiuni mici (XV, XVI): în prima (S. XV), 
situată la 5 m sud-est de S. XIII, cel de al doilea şanţ este larg de 3,75 m şi 
adînc de 1,40 m şi se află la 10 m distanţă de primul şanţ, iar în a doua (S. XVI), 
situată la 14 m nord-vest de S. XIII, el este larg de 3 m şi adînc de 1,20 m, 
aflîndu-se la 12 m de primul. 

18 Se poate să fi fost mult mai lat, de aproximativ 12 m. In această situaţie 
se pare că aici, în partea lui exterioară, valul a fost distrus total pe o lăţime de 
circa 3 m, adică pe porţiunea cît se întind în afara valului păstrat urmele locuin
ţei dacice. 

19 Remarcăm faptul că la baza stratului de cultură roman din această secţiune, 
pe toată lungimea ei, exceptînd desigur locul de pătrundere a şanţurilor, se afla 
un strat foarte subţire de pietriş şi nisip, lucru ce se observă pe mici porţiuni şi 
în alte secţiuni. 

20 In secţiunea VII, din partea de nord-vest a laturii, distanţa dintre valul 
păstrat şi şanţ este de 4,40 m, lăţimea bermei însă ni se pare că a fost mult 
mai mică, cam de 1,40 m; vezi şi nota 18. 

~ Această situaţie se observă foarte clar în profilul primului sanţ (şanţul inte-
rior sau şanţul mare). · 

22 Cohen, Il, 369; Strack, p. 93; t. IX'/613. 
23 Probabil un cuptor de ars oale. 
~ Cohen, III, 776. 
:lll Cohen, IV, 454. 
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Pe latura de nord-vest, latură acum distrusă şi care fie că a fost fortificată 
fie că nu, in acest din urmă caz folosindu-se ca obstacol povirnişul inalt de circa 
30 m şi abrupt dinspre lunea Tirnavei Mari, cele două secţiuni executate, ne-au 
pus in faţa unei pante neuniforme, lungi de 12 m, care coboară faţă de nivelul 
actual pînă la 3,50 m şi care apoi continuă cu o fîşie plană de circa 7 m26, de 
asemenea neuniformă, pînă in malul luncii Tirnavei. 

în secţiunea trasată in interiorul castrului (S. X) neavind elemente stratigrafice 
clare sau alte materiale sigure pentru datare, cele două faze de locuire, militară 
şi apoi civilă, aproape că nu se pot distinge, straturile de pămînt, conţinînd frag
mente de vase, cărămizi, cărbune şi pete de arsură, obiecte mărunte de bronz 
şi fier, fragmente din vase de sticlă, pietre de riu şi oase de animale, fiind răs
colite şi amestecate. 

Cunoscînd acum că peste acest castru, fără ziduri de incintă, s-a su
prapus o aşezare civilă romană, că terenul este arabil, că două laturi, 
cele de sud-vest şi sud-est, situate pe marginile platoului, sînt în cea 
mai mare parte distruse, că latura de nord-vest, situată pe malul abrupt 
şi înalt dinspre lunea Tîrnavei, este distrusă, şi că latura de nord-est, 
deşi se află pe platou, este şi ea în foarte mare parte distrusă27 , ne 
putem da seama de ce dintre elementele constitutive ale incintei castru
lui s-au păstrat foarte puţine. Totuşi, pe baza săpăturilor efectuate, a 
observaţiilor mai sus arătate, făcute în timpul săpăturilor, a materia
lului arheologic descoperit şi a observaţiilor făcute pe teren, putem să 
facem unele constatări cu privire la sistemul de construcţie a castrului, 
la durata sa în timp şi să încercăm să schiţăm şi unele consideraţii cu 
privire la rolul său. 

Construit la capătul sud-vestic al platoului Podmoale, castrul roman 
de la Sighişoara, avînd numai o fază de pămînt, era de forma unui 
patrulater neregulat. Latura de sud-est are circa 140 m lungime, cele 
de nord-vest şi sud-vest se păstrează pe 182 şi, respectiv, 178 m, iar 
pe latura de nord-vest distanţa dintre laturile de nord-est şi sud-vest 
este de 130 m; trei laturi, după cum s-a arătat, urmînd şi folosind for
mele de teren2B. 

Pe cele trei laturi existente astăzi pe teren, adică laturile de nord-est, 
sud-vest şi sud-est29, valul, format din pămînt luat din şanţuri şi pro
babil şi din interiorul castrului, conţinînd în unele porţiuni în miez 
nisip şi pietre de rîu şi, uneori, şi urme materiale din epoca romană, 
avea o lăţime la bază de peste 9 m, din înălţimea lui mai păstrîndu-se, 
şi aceasta numai pe mici porţiuni3°, doar cam 1 m. Berma, foarte greu 
de observat, avînd o lăţime variabilă între 1,40 m şi 2,50 m, se termină 
în marginea unui şanţ, larg de 6-8 m şi adînc de 2,25-3,50 m. Cel 

26 Peste care s-a depus un strat de pămînt cam de 2,50 m, cu urme de cultură 
antice. 

n Vezi nota 16. La acestea adăugindu-se şi răvăşirile şi sondajele ocazionale, 
efectuate aici de diferiţi diletanţi, in epoca modernă. 

28 Castre de acest gen, care se abat de la forma clasică a secolului II e.n., 
descrisă de Hyginus, urmind şi folosind formele de teren, sînt frecvente atit in 
Dacia cit şi în alte provincii ale imperiului. 

29 Latura de nord-vest fiind distrusă, vezi descrierea ei şi nota 12. 
30 Vezi nota 2. 
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de al doilea şanţ, pe laturile de sud-vest şi sud-est, este larg de 2,50-
2,75 m şi adînc de 1-1,35 m, iar pe latur·a de nord-est de 2,75-4,40 m 
şi 0,90-2,80 m31. 

Ceea ce apare oarecum neobişnuit în construcţia acestui castru, dco
sebindu-1 de cele cunoscute pînă în prezent în Dacia, este faptul că 
cel de al doilea şanţ, de altfel mult mai mic, se află la distanţe destul 
de mari faţă de primul şanţ, la: 4-4,70 m pe latura de sud-vest, la 
9,25-12 m pe latura de nord-est şi la 13,75-14,60 m pe latura de 
sud-est (fig. 1)32. Cum se explică aceste distanţe rmari între şanţuri? 
La această întrebare nu putem răspunde, deocamdată, cu toată certi
tudinea. Ne-am putea gîndi că şanţurile n-au funcţionat concomitent 
sau, cu alte cuvinte, că avem de-a face cu o lărgire ori cu o restrîngere 
a ariei castrului33. Nu credem că aceste ipoteze s-ar putea susţine, de
oarece şanţul al doilea, mai ales pe laturile de sud-vest şi sud-esf14 • e 
prea mic pentru a constitui un obstacol eficient şi, deci, pentru a fi 
funcţionat singur35. Ni se pare mult mai verosimil să credem că cele 
două şanţuri, cu toate distanţele mari dintre ele, să fi funcţionat con
comitent36, şanţul mic constituind un element auxiliar în sistemul de
fensiv al castrului, sporindu-i capacitatea de apărare37 • Cît despre panta 
prelungă şi neuniformă de pe latura de nord-vest a castrului, ce se 
continuă cu o fîşie orizontală de asemenea neuniformă, pînă în malul 
abrupt al luncii Tîrnavei, ea pare să fie mai degrabă rezultatul unei 
alunecări de teren decît al unei amenajări. Cert este faptul că aici se 

31 Cele mai mici dimensiuni fiind înregistrate în secţiunea XIII, iar cele maxime 
în secţiunea XI. 

32 Recent am fost informat de prof. N. Gostar că şi la castrul roman de la 
Barboşi (jud. Galaţi), pe latura nord-vestică, cel de al doilea şanţ se află la o dis
tanţă de peste 4 m faţă de primul şanţ. Situaţii similare, în care cel de al doilea şanţ 
este la distanţă mare de primul, întîlnim şi în alte provincii ale imperiului, cum 
ar fi bunăoară Britannia, cf. JRS, LIII, 1963, p. 126; fig. 11 şi p. 127, n. 2; p. 158, 
n. 4 şi p. 159, fig. 36. 

33 Pentru ultima supoziţie ar părea să pledeze şi slabele dîre de arsură aflate 
la baza valului (S. VIII) sau materialul roman găsit în val în unele porţiuni 
(S. VII, VIII), precum şi prezenţa unor gropi sub panta interioară a primului şanţ 
din secţiunea XIII. Dar această situaţie ni se pare mai degrabă ca rezultată din 
"locuirile" din timpul construcţiei castrului. 

34 Chiar dacă sînt situate în pantă, pantă care de altfel este foarte uşoară. 
35 De asemenea, în nici un loc nu s-au observat urmele unui val care să fi 

însoţit acest şanţ. Cît despre o contemporaneitate a lui cu aşezarea civilă, la fel 
nu se poate vorbi, deoarece, după cum reiese din descoperirile făcute pe teren, 
aşezarea se întindea foarte mult şi în afara acestor limite, fiind practicate în 
această perioadă chiar şi gropi pe locul şanţului. 

36 Aceasta nu exclude eventualitatea construirii şanţului mic după cel mare, 
dar nu ca o lărgire a castrului, ci doar ca o întărire a lui, iar pămîntul excavat 
din acest al doilea şanţ, ca şi cel din primul şanţ, pare să fi fost folosit la con
strucţia singurului val întîlnit aici; iar pietrişul scos din conul ambelor şanţuri 
ni se pare că a fost utilizat în mare parte la pietruire în interiorul castrului. 

37 In acest sens se pot explica şi dimensiunile lui mai mari pe latura existentă 
pe platou, mai ales în partea de nord-vest a acesteia, de unde un atac prin 
surprindere putea fi mai lesnicios, cîmpul de observaţie, imediat, înspre nord
nord-est fiind redus şi acoperit prin adîncimea şi curbura formelor de relief din 
această parte a luncii Tîrnavei. 
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află, in prezent, un strat de pămint avînd grosimea maximă de 2,50 m, 
cu depuneri şi urme materiale din epoca romană, între care s-au aflat 
şi cîteva fragmente de vase din epoca anterioară, dacică. 

Fragmentele de ţigle şi cărămizi romane, de altfel puţine, găsite im
preună cu ceramică romană şi lespezi de gresie inspre vîrful şanţurilor, 
precum şi dîrele de arsură din partea inferioară a stratului de cultură 
din interiorul castrului, apoi lipsa zidurilor sau a urmelor acestora şi 
a mortarului, toate acestea ne duc la concluzia că aici în timpul folo
sirii castrului n-au existat construcţii cu ziduri de piatră, ci doar con
strucţii de lemn din care unele aveau pereţi de cărămidă, unele fiind 
acoperite cu ţiglăaa. 

Pe baza constatărilor făcute în timpul săpăturilor, din care rezultă 
anterioritatea castrului faţă de aşezarea civHă39, precum şi pe baza 
monetelor descoperite: una din timpul lui Hadrianus, din 128-129 e.n., 
destul de uzată40 , aflată înspre baza valului de pe latura de sud-est a 
castrului şi alta, bine păstrată41 , deşi arsă, din 161 e.n., de la Marcus 
A urelius, găsită pe aceeaşi latură a castrului, însă într-un complex arheo
logic aparţinînd aşezării civile, reiese că acest castru, cu o fază numai 
de pămînt, a avut o existenţă de scurtă durată. O dovadă în acest sens 
o constituie şi observaţiile făcute în legătură cu ruinarea lui timpurie42 • 

Construit, probabil, către sfirşitul domniei lui Hadrianus sau poate în 
timpul lui Antoninus Pius, castrul roman de la Sighişoara a fost părăsit 
după puţină vreme; în orice caz, pe vremea lui Marcus Aurelius, cînd 
avem atestată, după cum se pare, prezenţa aşezării civile pe teritoriul 
castrului, şanţurile acestuia erau aproape pline43• 

Ce trupă să fi staţionat aici? De unde a venit, cu ce prilej şi unde 
să fi plecat? Deocamdată nu putem da un răspuns cu toată certitudinea, 
din cauza lipsei aproape totale a materialului epigrafic sigur cu privire 
la castru. Materialele mai vechi: cărămizi şi fragmente de cărămizi cu 
stampila legiunii XIII Gemina, aflate în colecţia Muzeului de istorie 
a municipiului Sighişoara, precum şi cîteva fragmente de ţigle şi cără
mizi cu stampila cohortei 1 Ubiorum, existente în colecţia aceluiaşi mu-

36 Lespezile de gresie folosite in stare nativă par să fi fost utilizate numai la 
pavare sau la temelia unor construcţii. 

39 Vezi nota 16 şi cele arătate in legătură cu descrierea laturii de sud-est a 
castrului; rămîne ca o expunere cu date mai amănunţite privitoare la aşezarea 
civilă romană să facă subiectul unei alte lucrări. 

40 Un as de bronz uşor şters şi cu marginile uşor rotunjite, fapt ce ar pleda 
pentru o intensă şi poate îndelungată circulaţie. 

41 La fel, un as de bronz cu imaginile şi inscripţiile de pe avers şi revers foarte 
bine conturate. 

" 1 Lăţimea valului, chiar şi în porţiunile unde s-a păstrat mai bine, şi herma 
- nemaiamintind de via sagularis - se disting cu foarte mare greutate tocmai, 
credem, datorită acestei ruinări timpurii. 

'.:l Acest fapt apare evident mai ales în secţiunile efectuate pe laturile din partea 
de sud şi est a castrului, unde urmele aşezării civile de pe teritoriul acestuia sînt 
şi mai intense. 
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zeu, dintre care unele citate ca provenind de aici44, nu pot fi utilizate, 
unele fiind aduse din altă parte45, sau sînt posterioare castrului46. Doar 
o singură cărămidă cu stampila legiunii XIII Gemina47, descoperită de 
peste 100 de ani şi semnalată că provine de pe platoul Podmoale48, ne 
face să presupunem că trupa care a staţionat aici a fost un detaşament 
al acestei legiuni49. 

Situat pe drumul roman ce pleca din Apulum, de-a lungul Tîrnavei 
Mari spre linia de castre din estul provinciei50, castrul roman de la 
Sighişoara se află în zona de confluenţă a mai multor văi, în punctul 
unde Tîrnava, ieşind din zona deluroasă, pătrunde în valea ce se des
chide largă înspre vest, spre inima provinciei. Trupa care a staţionat 
aici, fie ea un detaşament al legiunii XIII Gemina, fie ea o unitate 
auxiliară (?), datorită poziţiei în teren a castrului, putea să controleze 
cu uşurinţă drumul mai sus amintit şi să bareze o eventuală invazie 

4" Cf. SCIV, II, 1951, p. 307. Menţionăm cu acest prilej ca m colecţia Muzeului 
împreună cu acestea (dintre care una citată din CIL, III, 8064, 7, adică CIL, III, 
8065, 31, i = (1629, 22, c) lipseşte) şi alături de fragmente de cărămizi cu stampila 
legiunii XIII Gemina, găsite şi aduse din alte părţi (CIL, III, 8065, 14 c, 16 b, 17 a 
şi 35 a), se mai află un fragment de cărămidă cu stampila //GXIIIGEM/IIREL/ 
/CAIVI, loc de descoperire necunoscut, care pare să fie aceeaşi variantă ca cea 
din CIL, III, 8065, 17 a, precum şi o cărămidă cu stampila LEG XIII GEM / AVR 
GODES, tot de provenienţă necunoscută; pentru analogii vezi CIL, III, 8065, 20. 
De asemenea amintim că în această colecţie în afară de fragmentul de cărămidă 
cu stampila Cohors I Ubiorum, citat, mai sînt încă un fragment de cărămidă şi 
patru fragmente de ţigle cu această stampilă, cu loc de provenienţă necunoscut. 

t.5 De fapt, fragmentul de cărămidă cu stampila legiunii XIII Gemina, amintit 
în SCIV, II, 1951, p. 307, pare să fie primul fragment dintre cele două din CIL, 
III, 8065, 16 b şi pe care se văd clar literele AVR DI şi parţial litera O precum 
şi LEG XII şi, în bună parte, ultima bară a cifrei XIII; una dintre stampile 
din CIL, III, 8064, 7, cea din CIL, III, 8065, 18 c = (1629, 19) a fost semnalată la 
Daneş (lîngă Sighişoara) şi numai presupusă că ar proveni de aici, cf. Fr. Mliller, 
în AVSL, N.F., Il, 1855, p. 392-393, dat fiind apropierea acestei localităţi de 
Podmoale; cît despre locul de provenienţă a fragmentelor de ţigle şi cărămizi cu 
stampila cohortei 1 Ubiorum, vezi D. Protase, ibidem. 

46 Pe toate fragmentele de cărămizi şi cărămida cu stampila legiunii XIII Ge
mina, existente în colecţia Muzeului de istorie a municipiului Sighişoara, citate 
că ar proveni de la Podmoale, sau cu loc de provenienţă necunoscut, apare genti
liciul Aurelius, nume împrumutat de către cetăţenii imperiului în a doua jumătate 
a secolului II e.n., devenind frecvent la începutul sec. III prin Constituţia Antoni
niana a lui Marcus Aurelius Antoninus (Caracalla), cînd este atestat şi pe nu
meroase monumente epigrafice de pe teritoriul Daciei romane. 

47 CIL, III, 8065, 31, i = (1629, 22 c), acum pierdută, vezi şi n. 44. 
48 Cf. Fr. Mliller, în AVSL, N.F., II, 1855, p. 392. 
49 Dacă această cărămidă (cf. nota anterioară), aflată, se pare, în partea supe

rioară a stratului de cultură, nu aparţine cumva aşezării civile şi deci să fi ajuns 
aici într-o fază ulterioară castrului. 

ro S-ar putea ca în faţa acestui castru, drumul să se fi bifurcat; unul conti
nuînd să meargă mai departe de-a lungul Tîrnavei Mari, de data aceasta înspre 
nord-est spre castrul de la Odorhei (?), iar altul, se pare înspre sud-est, spre castrul 
de la Hoghiz şi de acolo către Breţcu. Cf. harta din CIL, III, tab. V. 

https://biblioteca-digitala.ro



108 I. MITROFAN- GH. MOLDOVAN 

înspre centrul provinciei. Indeplinind u-şi misiunea51, trupa, după scurt 
timp, cum reiese din observaţiile şi descoperirile făcute pînă în 
prezent, a abandonat castrul, fiind mutată în altă parte52. Rolul deţinut 
de trupa şi castrul de la Sighişoara se pare că a fost preluat de celelalte 
castre, mai cu seamă de cele de pe graniţa de est şi sud-est a pro
vinciei53. 

1. MITROFAN-GH. MOLDOVAN 

DAS ROMISCHE MILITĂRLAGER VON SIGHIŞOARA 

(Z usammenfassung) 

Am Sudwestende des Podmoale (Burgstadel) genannten Plateaus - ungefahr 
drei Kilometer westlich von Sighişoara - wurden 1963-1967 Grabungen unter
nommen, um die dort vorhandenen Romerspuren zu untersuchen und die damit 
verbundenen Probleme zu losen. Bei dieser Gelegenheit wurde festgestellt, dass 
sich an dieser Stelle eine latEmezeitliche dakische Siedlung befunden hatte, Liber 
die in der ersten Halfte oder gegen Mitte des zweiten Jahrhunderts u.Z. ein 
Erdlager errichtet wurde, das seinerseits in der zweiten Halfte des zweiten Jahr
hunderts u.Z. von einer romischen Zivilniederlassung iiberlagert wurde. 

Vorlaufig beschaftigen wir uns nur mit dem Militarlager. Seine Masse waren 
180 (?) X 133 m (Abb. 1); drei Seiten folgen dem Rande des Plateaus und passen 
sich der Bodenbeschaffenheit an (die Seite gegen die Kokelaue wurde vermutlich 
durch einen Erdrutsch vernichtet); nur eine einzige Seite befindet sich auf dem 
Plateau selbst. Aus den wahrend der Ausgrabungen 5emachten Beobachtungen 
an den drei vorhandenen Seiten des Lagers geht hervor, dass nur sehr wenige 
Bauelemente zuriickgeblieben sind: die beiden Grăben und, teilweise, der Wall. 

Was bei der Bauart dieses Lagers als ungewohnlich auffallt und es von den 
iibrigen in Dazien bekannten Lagern unterscheidet, ist der Umstand, dass der 
zweite Graben - der Gbrigens seicht ist und fiir sich allein kein ernstes Hindernis 

51 Misiune care ar putea să fie pusă în legătură şi cu reorganizarea sistemului 
defensiv al Daciei, iniţiat de Hadrianus, încă din primii ani ai domniei sale, sau 
legată, probabil, şi de o încordare ce mocnea încă în sînul populaţiei din această 
parte a provinciei, unde servituţile se pare că întreceau cu mult binefacerile, şi 
alimentată de mişcările populaţiilor de la graniţe, mai ales în vremea lui Antoninus 
Pius; cf. C. Daicoviciu, TransAnt., ed. III, 1945, p. 97; idem, O nouă diplomă 
militară din Dacia, în SCJV, IV, 3--4, 1953, p. 549-551, 553; D. Tudor, Răscoale 
şi atacuri ,.barbare" în epoca romană, Bucureşti, 1957, p. 16-24, 28; JstRom, 1, 1960, 
p. 349-355, 432, 449-450; C. Daicoviciu-D. Protase, O diplomă militară din Dacia 
Porolissensis, în ActaMN, I, 1964, p. 171-177; M. Macrea, Organizarea provinciei 
Dacia, în ActaMN, III, 1966, p. 137-144; C. Daicoviciu-H. Daicoviciu, Noi consi
deraţii asupra Daciei Malvensis, în ActaMN, IV, 1967, p. 77-78. 

52 Probabil, dacă nu ceva mai devreme, în timpul evenimentelor din anii 167-170; 
cf. C. Daicoviciu, TransAnt, p. 102; D. Tudor, op. cit., p. 31-34; JstRom, 1, 1960, 
p. 432, 451-452. 

53 Nu este exclus ca acest lucru să se fi petrecut odată cu ultima reorganizare 
a provinciei Dacia, cînd în cadrul Daciei Apulensis vor intra şi teritoriile din 
sud-estul Transilvaniei, vezi C. Daicoviciu, TransAnt, p. 98; IstRom, 1, 1960, p. 356; 
C. Daicoviciu-D. Protase, în op. cit., p. 175; M. Macrea, în op. cit., p. 149; 
C. Daicoviciu-H. Daicoviciu, în op. cit., p. 78-79, 81. 
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bildet - vom ersten Graben ziemlich weit entfernt ist: zwischen 4 und 14,60 m. 
Aus den wiihrend der Grabungen gemachten Beobachtungen und den MUnz

funden - eine Milnze aus der Zeit Hadrians, die ungefiihr am Fusse des Walls 
an der Sildostseite des Lagers entdeckt wurde und eine andere aus der Zeit des 
Marcus Aurelius, die an der gleichen Seite, aber in einem der Zivilniederlassung 
angehorenden Fundkomplex gefunden wurde - geht hervor, dass dieses Lager, 
das bloss in Erde aufgefilhrt war, nur kurze Zeit beniltzt wurde. Erbaut vermutlich 
gegen Ende der Herrschaft Hadrians oder vielleicht zur Zeit des Antoninus Pius, 
wurde das Militiirlager von Sighişoara schon bald danach aufgegeben, jedenfalls 
waren unter Marcus Aurelius, als anscheinend die Zivilniederlassung bereits 
bestand, die Lagergriiben fast ganz aufgefilllt. 

Welcher Truppe hatte das Lager von Sighişoara angehort und welchem Zweck 
diente es? Da Inschriften beinahe vollstiindig fehlen, kann vorliiufig keine klare 
Antwort gegeben werden. Ein einziger, schon vor einem Jahrhundert ausgegrabener 
Ziegel mit dem Stempel der Legio XIII Gemina, der als von hier stammend 
veroffentlicht worden war, liisst vermuten, die im Lager stationierte Truppe sei 
eine Abteilung dieser Legion gewesen. Einleuchtend erscheint es jedenfalls, dass 
dieses Lager - an der Romerstrasse gelegen, die von Apulum liings der Grossen 
Kokel zu der Reihe von Militiirlagern im Osten der Provinz filhrte - eine beherr
schende Stellung einnahm und dass die hier stationierende Truppe den genannten 
Weg mit Leichtigkeit ilberwachen und einen gegen das Innere der Provinz ge
richteten Einfall aufhalten konnte. 
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